

一份报纸 一次选择 一生记忆



沈铎近照。

□记者 沈铎

今天是12月22日，冬至，也是你的生日，我首先要祝你生日快乐。20年前的今天，你诞生在一群以“办市民喜爱的报纸”为奋斗目标的年轻的周口报人手中。今天，作为一名年轻的周口报人，我想用这封短信讲讲我和你的故事。

一份报纸

2019年10月6日至7日，当时还在河南大学读书、工作的我，陪同来豫开展“中原文化之旅”研学活动的台中市私立明道中学的同学们先后访问鹿邑太清宫、淮阳太昊陵和周口市第一高级中学。

在下榻酒店，我们每个人都收到了一份特殊的“礼物”——10月2日的《周口晚报》。这份报纸以“万众瞩目 国之盛典”为主题，通过大篇幅的图片、文字，详细报道了国庆70周年庆祝大会及相关活动。访问团中，不少同学在离开周口时选择带走这份特殊的“礼物”，大家在前往机场的路上热烈讨论。

亲爱的晚报，这是我第一次看到纸质版的你。现在想起来，我们从那天起，便结下了不解之缘。

一次选择

2021年6月，顺利完成硕士研究生的学业后，我留校从事国际传播、国际组织人才培养等方面的研究与实践工作。2021年11月，希望积累更多实践经验的我，通过招才引智，从河南大学引进到周口日报社工作。

2021年12月3日，是我报到的日子。

亲爱的晚报，就是这天，我来到了你的身边！

“您好，我是晚报记者沈铎……”这是我时隔5年重回新闻一线，再次成为一名记者。亲爱的晚报，你知道吗？当我第一次以晚报记者的身份和采访对象联系时，是多么开心、激动和自豪！

一生记忆

亲爱的晚报，今天又是你的生日，也是我与你一起记录周口发展、讲述周口故事的第750天。

感谢这个伟大的时代，让我有机会在过去的日子里，与你一同见证三川大地的巨变：

过去这几年，周口全市规模以上工业企业数量连年增长，粮食产量持续保持在180亿斤以上，内河航运事业高速发展，周口港已经成为全国重点建设的36个内河港口之一……

亲爱的晚报，年轻的你和年轻的我，在周口这座城市最好的时代相遇，光荣、梦想、奋斗，这一定能成为我们最美好的记忆。

亲爱的晚报，未来的日子里，我愿和你一起，持续关注百姓身边事，积极挖掘百姓生活闪光点，不断为百姓利益鼓与呼。希望这座城市因为我们而变得更加美好，也希望这座城市的人民因为我们的不懈努力而感到更加幸福！②18

最爱还是家乡报

□记者 王凯

2003年年底，朱玉柱所在的部队精减裁员，他从团政治处干事的岗位上调整到团直通信连任指导员。

“当时我们连队有80多号人，来自全国7个省份，我抓住官兵爱关注家乡新闻这一特点，自费订阅了《周口晚报》，再通过家乡好友每周以挂号信的方式寄到连队，虽然‘新闻’有点晚，但还是得到河南尤其是周口籍战友的喜爱。通过这件事，也增强了我做好连队官兵思想政治工作的信心。”朱玉柱说。

2006年8月，朱玉柱从部队退役，回到了阔别已久的家乡。工作安置后，朱玉柱每天上班到办公室的第一件事就是浏览报纸。《人民日报》《周口日报》《周口晚报》等单位订阅的报纸当天都要过目一遍。

“2018年11月21日，《周口晚报》刊发我的文章《我的父亲》，让我很是兴奋。后来和报社许多编辑、记者还成了好朋友，他们都是我新闻写作方面的老师和榜样。”朱玉柱说，他愿意以家乡的报纸为平台，讲好周口故事，更愿意把家乡散发着墨香的报纸带出周口，走向全国……②18



朱玉柱服役期间照片。

亦师亦友伴成长

□记者 黄佳文/图

今年23岁的焦中耀是周口师范学院的大四学生，6岁时读《周口晚报》，与其结下不解之缘。12月12日，记者联系到焦中耀，听他讲述与晚报的故事。

“在上小学一年级的時候，见爷爷读《周口晚报》，这是我第一次接触《周口晚报》。”焦中耀说，他的父亲特别喜欢阅读《周口晚报》副刊，翻到喜欢的文章就会告诉他：“这些文章，篇篇都值得你学习！”在那些读报的日子里，他喜欢上了文学，也喜欢上了《周口晚报》。

焦中耀告诉记者，令他最难忘的是向《周口晚报》投的第一篇文章《父亲说谎》，发表在副刊上。“这篇文章被张贴在了校园的宣传栏里，在同学中引起不小的轰动。”焦中耀说，曾经自卑又孤僻的他慢慢自信起来。

2019年，焦中耀到周口师范学院读汉语言文学专业。他告诉记者，因为文学，他结识了几位《周口晚报》的编辑老师。几位老师经常帮他修改稿件、探讨文学，对他帮助很大。

焦中耀说，时代的车轮滚滚向前，电子书籍逐渐



焦中耀在实习期间与学生共读《周口晚报》。

取代报纸，“00后”大多不再读报纸，但他每年都订阅《周口晚报》。细细想来，《周口晚报》陪伴他十几载，像一位老师给他以思想指引，像一位朋友陪伴他成长。②18

我与晚报因文字结缘

□记者 赵文琪 文/图

淮阳区委机构编制委员会办公室副主任高晓春是《周口晚报》的忠实粉丝，每天读晚报已经成为她多年的习惯。12月11日晚，记者来到高晓春的家中，听她讲述与《周口晚报》20年的情缘。

“这些都是我在晚报上发表的作品！”高晓春指着已经泛黄的报纸对记者说，“第一次投稿是在1998年，那时的《周口晚报》还叫《周口日报·下午版》！”

高晓春告诉记者，在她20多年的创作生涯中，有一件事让她毕生难忘。一个男孩因交友不慎卷入一起盗窃案。服刑期间，男孩看到高晓春发表在《周口晚报》上的文章，写信向她诉说内心的苦闷。在书信来往中，受到高晓春鼓励的男孩重新点燃了生活的希望，开始尝试着写作、画画，经过努力，还成了监狱的教员。“当你用文字点亮别人的生活时，你也会找到属于你的快乐和幸福。”高晓春微笑着说。

20年的见证，20年的陪伴。“祝愿《周口晚报》越办越好！”高晓春说，她会继续带动身边人关注《周口晚报》，共续与晚报的不解之缘。②18



高晓春在阅读晚报。